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Reaktionslaufzahl £, [£] = maol
Fiir jede Reaktion gilt: 0= &< 1
— d 1
de = 4
dn; = Anderung der Stoffmenge von Stoffi

v; = stochiomatrischer Faktor

stochiometrischer Faktor i, [1r] =keine Einheit

lvalA + |vg|B — |ve|C + |vp|D

v; der Edukte < 0, 14 der Produkte = 0
= voC +vpD+vad4+vpB =10

Beaktionsgeschwindigkeit: Hier: V' = const
1;: 1 di
VEVET L d

Geschwindigkeitskonstante: Proportionalitatskonstante zwischen [¢] und
v, konzentrationsunabhinglg

Reaktionsordnung: Exponent im Geschwindigheitsgeseiz

Elementarrealktion: Heaktionzablauf wiein der Reaktionsgleichung, Geschwindigleits-

pemelze lassen sich sofort angeben. Bel komplexen Heaktionen gilt es, die
Elemeniarreaktionen herauszufinden,

Molekularitat: Wieviele Teilchen nehmen an einer Elementarrealtion teil
Meonomolelular: keine (radicaktiver Zerfall)

Bimolekular: 2

Trimolekular: 3 (sehr selten)

Halbwertszeit ¢y /5: Zeit, nach der die Konzentration von i auf die Halfte
gesunken ist: [g];; = %[i]u

Einheit der Geschwindighkeitskonstanten

Gesamtordnung 1: [k] = s~
Gesamtordnung 2: [k] = I mal 1571
Gesamtordnung 3: [k] = [? mol 2571



2)
Trennung der Variablen: Alle Ausdriicke mit x auf die eine, alle mit ¢ auf

die andere Seite, dann integrieren:

& = f(@)- 9t
% = g(t)dt
a) i—"f =k
dr = kdt

I—.’l?g_]:l’:.',‘(f?—tu)

dr_ — ¢t

r—1

-1 ) _ ;2 2
n (&%) =2 -3

dr _ pz°—1
C) E_h T

“—dr = hdt

271
3ln (%;::—1) = h(t —1tpy)

d) ﬁ—; = (a—z)(b—z)
dax }:df

{a—x)(b—ax
1

Partialbruchzerlegung: {a_ﬂl(b_m) = —3 (bim — -1 )
1 1 1 _
-5 ) de =

a—b (b—::t:
1 (a—x)(b—wo) \y _
a—p(In ({E_i}(a_i;)) =tl—to

dxz __ 2
e) G =n
dr — ndt
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2A X5 P

k=2.62 x 10 dm’ mol™ s
[A]o= 1.7 mol dm™

1 d[A]

Es gllt —EF = k[A]2

[A] t
daraus folgt mit J. d [A;] = —2J- kdt L. =2kt

m AN [A] [Al
beit= tip gllt [A]=1/2 [A]()

2 1
d. h. ———+——= =2kt
(A, [Al, T
1 smol dm’
=112,26s

und damit t Y =

5.)

Uberpriifen 1. Ordnung:

> 2k[A], 2-1,7-2,62-10"° moldm®
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A --= Produkte, Reaktion 1.
Ordnung?
Ln [AJIAL = -kt ? Nein.
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Uberpriifen 2. Ordnung:

A —> Produkte, Reaktion 2. Ordnun y=0.6615x + 57338, i
1/[A] = 1Al + 2 k t i
k=033 min" | mal
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6.)
A & B
a) Esgilt:
[A], +[B], =[A], =tmoll™

und

eq 1
[A, Kk, 2
daraus ergeben sich die Grenzwerte der zu skizzierenden Kurven zu

8. - [AL

K :[B]w_kl_l

%[A]w _[A], = 1mol 1!
[A], = %mol |-

[B], :%mol I



b)

Die Konzentrationen von A und B ergeben sich aus den Gleichungen
[Al= (AL, ~[AL)- exp(- (k, +k, Jt) +[A].
[B]=[B]. - ([B]. ~[B],)-exp(~ (k +k,)}t)

t=0,1s:
a2 -1 -1 2 -1 -1
[A]z(lmoll —Emoll j-exp(—O,?;S -0,ls)+§moll =0,99mol |

[B]= %mol ! —Gmol I”' — 0mol I“j : exp(— 0,3s™ -0,15): 9.9-10>mol 1™

t=0,5s:
[A]=0,95mol 1™
[B]=0,05moll™
t=1s:
[A]=0,91mol I
[B]=0,09mol I
t=2s:
[A]=0,85mol ™!
[B]=0,15moll™
t=10s:
[A]=0,68mol ™
[B]=0,32mol 1™

t— oo:
2
Al=Zmoll™
[A] S mo

1
Bl==moll™
[B] 3mo



